

# 中央港澳辦協調應急管理部等有關部門繼續為香港救災工作提供協助和支援

【大公報訊】為貫徹落實習近平總書記重要指示精神，12月1日，中央港澳工作領導小組副組長、中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍赴深圳開展工作，協調應急管理部等中央有關部門繼續為香港大埔火災救災工作提供協助和支持。應急管理部

有關負責人一併抵達深圳，全力支持香港特區政府做好有關救災工作。

繼第一批應急裝備物資交付完畢後，截至12月2日，根據香港特區政府物資需求，應急管理部協調國家消防救援局和有關公益基金會，向香港特區政府緊急提

供第二批裝備物資，便攜式戶外充電站、鼓風機、呼吸器、護目鏡、防護服、頭燈、防水靴、有機蒸氣濾毒盒等已運抵香港，並迅速交付現場搜救人員投入使用。應急管理部等中央有關部門將根據中央港澳辦部署以及香港特區政府需求，持續提供有關支持和幫助。

李家超宣布：

## 獨立委員會審視火災



大批市民昨日繼續到宏福苑外獻花悼念，市民希望當局早日查明火災真相，讓香港繼續前行。  
大公報記者林良堅攝

## 選舉如期12·7舉行

克難前行

大埔宏福苑五級大火造成重大傷亡，特區政府全力以赴救災善後，同時快速展開調查。行政長官李家超昨日宣布將成立由一名法官主持的獨立委員會，全面審視起火及迅速蔓延的原因與相關問題。他強調，不論涉及任何人都一問到底、追責到底。特區政府將支援委員會高效運作，力求盡早完成工作，向行政長官提交報告和建議，推動深化改革，並強調委員會的調查及報告將全面公開。

李家超同時宣布，立法會選舉將如期於12月7日舉行，強調災後重建工作需要立法會作為改革夥伴，防止悲劇重演。完成選舉工作，不會讓任何救援工作停頓，「我們只會加快腳步」。

大公報記者 李慧妍

「打破利益藩籬，不論涉及任何人，都一問到底，追責到底，讓真相水落石出！」

李家超



李家超昨日在行政會議前會見傳媒時表示，政府全力支援大埔宏福苑火災受影響居民，協助他們度過最艱難時期，包括啟動庇護中心，並陸續安置災民到過渡性房屋等。在資金方面，政府分批發放應急金及生活津貼，成立「大埔宏福苑援助基金」，並確保捐款全數用於協助災民走出困境。

### 需系統性改革 打破利益藩籬

火災至今已造成156人死亡、79人受傷，其中40人仍在留醫。李家超強調，必須調查到底、認真改革，化悲憤為改革力量，打破利益藩籬，不論涉及任何人都一問到底、追責到底，讓真相大白、公義得到伸張，讓逝者安息、生者安心。「這場大火反映維修建築工程從施工到監督，都出現嚴重疏忽，多個環節都出現失誤的問題，我們必須作出系統性改革。」李家超列舉八方面的問題，包括樓宇維修工程的施工安全要求與監督，各環節可能存在的不當利益衝突與串聯，工程可能涉貪圖標及違規招標，大廈消防系統有效運作的監督責任問題以及相關法責是否足夠等。

李家超宣布，將成立由一名法官主持的獨立委員會，審視事故原因及相關問題。政府會盡快確定法官人選和工作範圍，並研究如何協助委員會高效運作，包括提供所需資料及按其要求執行相關工作，支持其盡早完成任務，向行政長官提交建議和報告，推動深化改革。

李家超表示，早前成立的三個工作組正加緊開展工作，其中調查及規管工作組全力徹查真相、追

究責任，為死者討回公道。由消防處牽頭的跨部門專組正深入調查起火原因。警方已以涉嫌誤殺拘捕13人，廉政公署就宏福苑大維修工程涉嫌貪污拘捕12人。初步調查顯示，有人預謀以不合規的非阻燃圍網混用於合規圍網之中，並在工程中大量使用易燃發泡膠，導致火勢一觸即發並迅速蔓延。他期望警方與廉署盡快完成聯合調查，迅速捉拿疑犯，同時追查其他涉事人士，令所有須負責者依法承擔後果。

被問到全港棚網工程即使持證或通過抽查化驗，是否仍可能不合規時，他表示，現已發現有人混用合規與不合規圍網混用「渾水摸魚」，但相信眾多維修工程中仍有大量合規個案。當局正加強巡查。屋宇署已在300多幢樓宇展開巡查，並在有圍網的位置取樣化驗，他已要求發展局在化驗完成後盡快公布結果。

### 不會讓任何救援工作停頓

李家超宣布，立法會選舉將如期於12月7日舉行。他強調，重建工作需要立法會作為改革夥伴，議員將與政府共同推動改革、審核撥款及制訂相關法例，選出有抱負、有能力的議員，是重建的重要一步。同時，如期完成選舉是對憲制秩序和法治的尊重，選舉程序具法定性，須依法進行。李家超強調，支援和跟進不會停歇，改革步伐必須前行，才能將悲痛化為力量。

相關新聞刊 A2·A3·A4·A5·A6·A7·A8

- 一、樓宇維修工程的施工安全要求、標準、監督和日常維護制度；
- 二、有關工程各環節有否不適當的相連利益、角色衝突、不當的合謀串連等系統問題；
- 三、針對樓宇維修工程，現行安全標準的用料清單是否全面，有關的驗證和檢測制度是否有效；
- 四、各環節的監管人員的角色和責任承擔，包括政府部門和授權負責的專業人士等；
- 五、大廈維修工程可能涉貪圖標，違規招標的問題；
- 六、大廈須配置的消防系統及其有效運作所須的監督和責任問題；
- 七、大火中就上述範圍的相關責任；
- 八、法律和懲罰的足夠性。

### 安置安排

啟動庇護中心，現時約20人仍在庇護中心。另約2500人轉移至過渡性房屋、房協單位、青年宿舍、酒店

### 個案支援

「一戶一社工」；每戶加派2至3名公務員提供跟進（解答疑問、安撫情緒、代辦事務）

### 資金支援

- 即時現金支援：每戶1萬元應急現金
- 生活津貼：每戶5萬元（本周起陸續派發）
- 慰問金：每名死者家屬獲20萬元
- 住院補助金：受傷住院人士獲5萬或10萬元
- 專項補助：學生、工友、倖存外傭各2萬元

### 援助基金

成立「大埔宏福苑援助基金」，政府注資3億元啟動，連同社會及內地捐款，累計23億元，捐款全數用於協助受影響居民

## 感謝中央全力支援救災

【大公報訊】記者龔學鳴報道：行政長官李家超昨日在出席行政會議前會見記者，感謝中央對本次災情的高度重視，並全力支援救災救援工作。

李家超表示，今次世紀大火奪去156條性命，全香港及中央關注。國家主席習近平高度重視，並指示全力支援香港的救災救援工作。中央港澳工作辦公室主任夏寶龍貫徹落實習近平主席救災救援重要指示精神，派出了由農融副主任所帶領的救援援助隊到香港，徐啟方副主任隨後赴港協助開展救災工作，李家超深表感謝。

李家超指出，夏寶龍主任對香港災情非常關心，並透過港澳辦統籌，針對特區政府提出的物資需要，迅速提供支援，目前已有兩批物資抵港。

相關支援涵蓋滅火行動所需設備、現正進行的遺體辨認所需照明系統與無人機，以及醫療方面的醫耗物品和救傷用具，充分體現中央對今次災情的高度重視及對特區政府工作的全力支持。

李家超表示，他已就救災救援工作與夏寶龍主任溝通。對方充分肯定特區政府的相關工作，並將繼續予以支援和支持。

## 向前線消防員致敬

【大公報訊】記者龔學鳴報道：行政長官李家超昨日在行政會議前會見記者，向消防員致敬，並感謝所有前線崗位人員的付出。他表示，上周大埔宏福苑發生奪命大火，焚毀的不僅是七座樓宇，更深深刺痛每一位香港人的心。不少市民失去親友，社會亦痛失一名英勇的消防員。

李家超表示，經過連日不分晝夜的救火和救援行動，消防人員已完成滅火與搜救工作，成功從火場拯救不少居民。這些生命奇跡是消防人員以生命守護而來，他向爭分奪秒、救命扶傷的消防人員致以崇高敬意和誠摯感謝。

李家超同時感謝各崗位人員各司其職：醫護人員盡心拯救每一名傷者，警務人員在現場維持秩序、配合救火，並全速投入後續搜證、調查及遺體辨認工作，以及不辭勞苦的前線人員、公務員與熱心市民，在此次事件中展現出香港人同舟共濟、互愛互助、無私付出與團結一致的精神。

**大公報**

Ta Kung Pao

2025年12月3日 星期三

乙巳年十月十四 第43941號  
今日出紙二疊七張半 零售每份十二元  
香港特區政府指定刊法律性廣告之有效刊物

